
Kεφάλαιο 7  ◗ 

Συμπεράσματα

Το παρόν βιβλίο επιχείρησε να συμβάλει στην κατανόηση, τη μελέτη, την 
αξιολόγηση και την αποτίμηση της συμβολής των νόμων που εφάρμοσε το 
ελληνικό κράτος για την προσέλκυση των επενδύσεων κατά την περίοδο 
1982-2020 στην ανάπτυξη. Οι νόμοι αυτοί είναι ευρέως γνωστοί ως ανα-
πτυξιακοί νόμοι και θεωρούνται ως ένας ενιαίος, ως μια συνέχεια ο ένας του 
άλλου. Εξάλλου τόσο τα κίνητρα όσο και η φιλοσοφία στήριξης των επιχει-
ρήσεων διατηρούν πολλά κοινά γνωρίσματα με το πέρασμα του χρόνου. 

Αρχικά παρουσιάστηκαν κύρια στοιχεία από το θεωρητικό πλαίσιο που 
μπορούν να εξηγήσουν τη χρησιμοποίηση και εφαρμογή του αναπτυξιακού 
νόμου επί τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα και μια σειρά καίριων προβλημα-
τισμών και κριτικών παρατηρήσεων από αυτόν, με σκοπό τόσο την κατανό-
ηση της συμβολής του στην ανάπτυξη όσο και τη διεύρυνση του πρίσματος 
ανάλυσης του νόμου. Στη συνέχεια παρουσιάστηκε το πλαίσιο των πολιτι-
κών της ΕΕ, που ισχύει και εθνικά και στο οποίο έχει ενταχθεί ο νόμος κατά 
την περίοδο μελέτης (από το 1989 και ύστερα). Ακολούθως παρουσιάστη-
καν ενδεικτικά θέματα που σχετίζονται με τη νομική διάσταση του νόμου, 
την ενημέρωση και πληροφόρηση, τον προγραμματισμό και την αξιολόγηση 
του νόμου. Αξιοποιώντας, τέλος, πρόσφατα και πιο αξιόπιστα δευτερογενή 
δεδομένα για την εφαρμογή του αναπτυξιακού νόμου κατά το εξεταζόμενο 
χρονικό διάστημα, αναλύθηκαν κατά τρόπο ενδεικτικό, και στο μέτρο του 
εφικτού, τα αναπτυξιακά αποτελέσματα εφαρμογής του νόμου.

Από την ανάλυση του νόμου προέκυψε ότι σε όρους απασχόλησης είναι 
πολύ περιορισμένα τα αποτελέσματα του νόμου, παρά τη διάθεση μεγάλων 
χρηματικών ποσών για την ενίσχυση των επιχειρήσεων διαχρονικά. Η κατά 
δήλωση των επιχειρήσεων προβλεπόμενη δημιουργία απασχόλησης είναι 
ιδιαίτερα χαμηλή. Ειδικά όμως οι 255 θέσεις εργασίας που προβλέπονταν 
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ότι θα δημιουργηθούν κατ’ έτος από τον Ν. 3908/2011 προκαλούν ιδιαίτερα 
δυσμενή εντύπωση και είναι σοβαρότατη ένδειξη της ολοκληρωτικής αδυ-
ναμίας του νόμου να συμβάλει στην καταπολέμηση του προβλήματος της 
ανεργίας, ιδιαίτερα την περίοδο της κρίσης. Είναι εμφανές ότι ο τρόπος με 
τον οποίο μοριοδοτείται η απασχόληση δεν συμβάλλει στην προώθησή της 
μέσω του νόμου. Οπωσδήποτε, το ισχυρό ευρώ και η σημαντική έλλειψη 
ρευστότητας των επιχειρήσεων επηρεάζουν σημαντικά τα αποτελέσματα του 
αναπτυξιακού νόμου επί της απασχόλησης (ειδικά την περίοδο εφαρμογής 
του Ν. 3908/2011). Εφόσον η ισχύς του νομίσματος δεν καθορίζεται πλέον 
εγχωρίως αλλά από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, θα χρειαζόταν να 
λαμβάνεται περισσότερο υπόψη ως μια συνθήκη που επιδρά στη στοχο-
θεσία ενός νόμου για τη στήριξη των επενδύσεων. Είναι ωστόσο τέτοιες οι 
αρνητικές επιδόσεις στη δημιουργία απασχόλησης και η αποτυχία επίτευξης 
του στόχου αυτού που καταγράφονται ώστε είναι απορίας άξιο γιατί διατη-
ρείται ως στόχος στον νόμο. Θα μπορούσε απλώς να παραμένει στη μοριο-
δότηση και να απαλειφθεί από τους ρητά αναγραφόμενους στόχους. Χωρίς 
αμφιβολία μπορεί να ειπωθεί ότι ως προς τα προβλεπόμενα αποτελέσματα 
στην αύξηση της απασχόλησης ο νόμος δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως 
αναπτυξιακός και ότι διαχρονικά τα αποτελέσματα από την εφαρμογή του 
νόμου θέτουν υπό αμφιβολία τις προσπάθειες της πολιτικής αυτής για αύξη-
ση της απασχόλησης μέσω τόνωσης των επενδύσεων και τη χρησιμότητά της 
ως προς αυτό τον στόχο. Τα αποτελέσματα αυτά θα ήταν βέβαια διαφορετικά 
αν το κράτος στήριζε με περισσότερη προσήλωση τον στόχο αύξησης της 
απασχόλησης σε μικρότερες σε μέγεθος επιχειρήσεις που βρίσκονται σε δυ-
ναμική φάση ανάπτυξης ή αν εστίαζε μέσα από άλλες πολιτικές στις μεγάλες 
άμεσες ξένες επενδύσεις (εφόσον μία μόνο μεγάλη ξένη επένδυση μπορεί 
να δημιουργήσει έναν αντίστοιχα μεγάλο αριθμό θέσεων με αυτόν των 255 
θέσεων που καταγράφεται από τον Ν. 3908/2011). Αν μάλιστα οι εγχώριες 
επιχειρήσεις γνώριζαν εξαρχής ότι ο αναπτυξιακός νόμος λειτουργεί ως ένας 
σταθερός βραχίονας ενίσχυσης του κόστους απασχόλησης στις προσπάθειες 
που καταβάλλουν για την ανάπτυξή τους και ότι αυτή η πρόθεση του νο-
μοθέτη γίνεται πράξη από την εφαρμογή του νόμου, τότε θα μπορούσαν 
να τον αξιοποιήσουν και να χαρακτηριστεί ως αναπτυξιακός ως προς την 
απασχόληση.

Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης φαίνεται ότι ολοένα και αυξάνουν τα 
ποσά ενίσχυσης των επενδύσεων που εγκρίνονται καθώς μεταβαίνουμε από 
κάθε νόμο στον επόμενο. Το ύψος της ενίσχυσης μεταβάλλεται από €170 
χιλιάδες με τον Ν. 1262/1982 σε €1,68 εκατ. με τον Ν. 3908/2011, δηλαδή 
σε σχεδόν δεκαπλάσιο ύψος ενίσχυσης. Η τάση αυτή παραμένει αυξητική 
καθ’ όλη την τεσσαρακονταετία και δεν μεταβάλλεται από καμία κυβέρνηση. 

ANAPTYXIAKOS.indd   158 01/02/2022   15:04


